51 MockoBcKa 0JJMMIIHAAA 10 ACTPOHOMHS

(1997 ronuna)
I kpbr
7 KJIac ¥ MO-MaJIKu

3amaua 1:

Moxe i Benepa na ce HabmronaBa B cb3Be3auero bnusnamu? A B cb3e3aueto ['onsamo kyde?
A B Opuon?

3amaua 2:

3a1o meIHUTE CTBHYEBU 3aTHMHEHHS MPEACTABIISBAT TOJISM HHTEPEC 32 HAOIIOAaTeTuTe Ha
KOMETH?

3amgaua 3:

Bera e xynmunupana B 4 yaca mo MmectHo BpeMe. Koif ce30H oT roguHara e cera (¢ TOYHOCT
JI0 €UH Mecelr)?

3agaua 4:

3amro upe3 HaOMIOIEHHUS OT 3eMsITa aCTPOHOMHTE HE Ca MOTJIH JIa ONPEIeNsT TOYHO Macarta
Ha BeHepa 110 chlIM HaUMH, 110 KOMTO ca ONpeeInIi MaCUTE Ha IOBEUETO APYIH MJIaHETH?

8 - 9 knac
3amaua 1:

KakBu muianetu, B KakBu KOH(UTYpAIMU U OT KOU MECTa 10 3eMsTa MOraT Jia ce HabmoaaBaT
Mpe3 LsyiaTa Holll, OT Be4epTa A0 CyTpUHTA?

3amaua 2:

[TepuonsT Ha myncapa B PakooOpa3znaTta MbrisiBuHa € paBeH Ha 0.0334 cekynau. B xakBu
I'PaHULM U C KaKbB MEPUOJ 11I€ C€ U3MEHS TO3H MEPUOI, aKo ce u3MepBa ot 3emsra? Kora Toit
1€ TOCTUra MAaKCUMYM U MUHUMYM?

3amaua 3:

Teneckomn, koiTo ce Hamupa Ha 50° c.I.11I. € Ha AIT-a3UMYyTaJlHa MOHTUPOBKA, KaTO MOKE Aa
ce BpTU Ha 360° mo azumyT 1 ot 40° 10 50° o Bucounna. Kaksa gact ot HebecHaTa chepa e
JOCTBIIHA 32 HAOJIOIEHHUE C TO3U TeIecKon?



3agaua 4:

BiscbksT Ha Benepa 1o BpeMe Ha TOPHO CheJMHEHHE € paBeH Ha -3.9™, a 110 BpeMe Ha
MaKcuMaJiHa eJloHraius Ha -4.4". Ha Koiko € paBeH OIAChKBT i, B T€3U KOH(DUTYpaLUH, P
HaOmonenue ot Mapc? Paszcrosauero ot Benepa no CieHieto e pasao Ha 0.723AU, a ot
Mapc no CnpHiiero Ha 1.524AU.

10 - 11 knac
3amaua 1:

M3BecTHO e, 4e MOHAKOora Ha (poHa Ha BEUEPHUS MOJTYMpaK MOXKeM J1a 3abenexxuM JlyHara BbB
BB3pAcCT 10 — MAJIKa OT €HO JICHOHOIIHE, a MIOHIKOTa TOPH U IPU MHOTO 100pH yCIOBHS
TOBa He HU ce yaaBa. OT KakBH (pakTOpW 3aBUCH TOBA U T€ NEPUOIUYHU JIU Ca BB BPEMETO?

3amaua 2:

[MapanakcsT Ha Bera e 0.12”, a 3Be3anara i Benmunna 0. Ha KakBO pascTostHUE OT
CnpHiero, Ha ipaBata CirbHIIE — Bera, TpsiOBa fa ce HaMupa HaOIroAaTeN, 3a 1a BUXK/Ia Te3U
JIBE 3BE31M €HAKBO spku? Buaumara 3Be3aHa Beaunurna Ha CrpHIETO € -26.8™.

3amaua 3:

Ha 3emsTa ce HabmogaBa yaCTUYHO CII'BHUYEBO 3aThbMHEHUE. Hail — ronmsimara (haza Ha
3aTBMHEHHUETO (M3001110 32 ISUI0TO 3aTbMHEHHE) CE € CIIyynsia B MOMEHT T 1 ce e
HabmronaBana B myHKT A. Ha kakBa BucounHa ce € Hamupasio CI'bHIIETO 32 TO3H MYHKT B TO3U
MoMmeHT oT BpeMe? Kak cripsimo CirpHIETO ce € Hamupaia JlynaTa?

3agaua 4:

IIpu HacTOAMIOTO NOJI0KEHNE Ha JIyHaTa OK€aHCKUTE NMPUIMBH U OTJIMBU CE peayBat
npUOJIM3UTENIHO HA BCekH 6 yaca u umat BucoyrHa S0cm. Kak 1ie ce mpoMeHu ToBa ako
Jlynara ce Hamupa /iBa IbTH MO-Aaje4e OT 3emsaTa?



II kpbr

7 KJ1aCc ¥ IO-MaJIK!
3amaua 1:

3amo nepuoauTe Ha 100pa BedepHa BUJUMOCT Ha TJIAHETUTE ca OOMKHOBEHO Ipe3 3UMara 1
IIPOJIETTA, @ HA YTPUHHA — IIPE3 JIATOTO U €ceHTa’?

3amaua 2:

3amo Ha HeOETO B OIM30CT A0 MieuHus BT ce HaOJIIoaaBaT moBeue cj1adbu 3Be34H, a Jajied
OT paBHUHATA Ha ['ajakTHKaTa — moBeye ciadu raJakTuKu?

3amgaua 3:

Ha 9t mapt 1997r. B MI3TOuHaTa yact Ha Cubup mie 0b/1¢ BUIUMO IIBIIHO CIIbHYEBO
3arpMHeHHe. OnuieTe Buaa Ha HeOeTO 10 BpeMe Ha IbJiHaTa (aza, OTYUTANKH, e
3aTBhMHEHHUETO ce HabJII01aBa mpe3 MbpBaTa MOJIOBUHA Ha JICHS.

3agaua 4:

Obscuete 3amo crbTHUKBT HA CaTypH — TUTaH e ycIisiI 1a 3anas3u cBosita atmocgepa, a
Mepxkypuit He.

8 - 9 kac
3amaua 1:

Ha xakBa MmakcumanHa BUCOUYHMHA HAaJ XOPU30HTA MOKEM Ja BUIUM MepKypui ¢
HEBBOPBKEHO OKO? B KO ce30H 1 Ha KakBU reorpad)CKu MHUPHUHUA MOXKeE J1a C€ CIIy4d TOBa?
Cuwraiite, ye Mepkypuii cTaBa BUAUM Ha HeOeTo, korato CIIbHILETO € Ha TIoHe 6° 1o
XOPHU30HTA.

3amaua 2:

[Tnanera ce IBMKM OKOJIO 3BE€3/1a O KPpbhroBa opourta. Kakes 1ie Obae eKCIEHTPUIIUTETHT HA
opbuTara i, ako MacaTa Ha 3Be37]aTa MUTHOBEHO Hamaliee n mbTH?



3amgaua 3:

Bnak ce aBmku TOYHO Ha 3amaji o mapaneisT ¢ reorpadceka mupruta 60° cbe CKOpOCT
60xm/4. KakBa mie 0b/1e IpOXBIDKUTETHOCTTA Ha JICHS 3a IMbTHUIIMTE BHB Bllaka Ha 21Bu Mapt?
Pedpakuusra ga He ce oTumra.

3agaua 4:

BisickkbT Ha FOmuTep 1o Bpeme Ha IPOTHBOCTOSIHUETO My mipe3 1997r. e 6w -2.8", a
OMACHKBT Ha YpaH B onosuius ¢ +5.7". CpaBHETE OTPaKATEITHUTE UM CIIOCOOHOCTH.
PascrosiaueTo mexay FOmutep u CabHIIETO B OIM30CT 10 IPOTUBOCTOCHETO My mipe3 1997r. e
6uno 5.065 AU, panunycsT Ha opbutaTa Ha Ypan e 19.825 AU, a panuycute Ha 1BeTe
IUTAHETH ca cbOTBETHO 71.49 1 25.56 xumi1. kM.

10 - 11 knac
3amaua 1:

BisickkbT Ha CirbHIIETO € paBeH Ha -26.8". Hamepere G/sIChbKBT Ha mbiHATA JIyHA, CUMTANKHY,
ge andenoTo i e paBHo Ha (.1.

3amaua 2:

HaGmonaren mornexa KkbM HEOETO BUHATH B €IHO M CHIIO 3BE3HO BPEME U BCEKH ITBT
BikJa CirpHIIETO Ha XOpHu30HTa. Ha kakBO MSICTO 10 3eMsTa U B KAaKBO 3BE€3IHO BpEME MOXKE
J1a ce MoJTy4u ToBa?

3amaua 3:

bsno mxymxe numa maca paBHa Ha 60% ot macata Ha CabHileTo, cBeTumoct 0.001 ot
CIbHYEBATa U TEMIIEpaTypa JABa MbTH MO-BUCOKa OT Ta3u Ha CirbHIeTo. Koiko mbTi
CpeaHaTa My TUTBTHOCT € MO-TOJIsIMa OT ITBTHOCTTa Ha CIBHIIETO?

3agaua 4:

CtuxoTBOpeHue



52 MocKoOBCKa 0JJMMIIHAAA 10 ACTPOHOMHS

(1998 ronuna)
I kpbr
7 KJIac ¥ MO-MaJIKu

3amaua 1:

Onumere BUaa Ha 3Be34HOTO HeOe oT eauH ot ["anuneeBute ciibTHuiM Ha FOnuTep. 1lle
MOXEM JIM OT HETO Ja BUAUM C HEBBOPBKEHO OKO 3emsita u JlyHata mootnenHo?

3amaua 2:

Hapucysaiite uepTex Ha KOWTO n300pa3eTe ABMKEHUETO Ha 3eMsTa 0koyio CI'BbHIIETO, C
TE€YEHHE Ha €1Ha FoJuHa. 3a TO3U NepHo 3eMsATa 1Ba I'bTH IPEMUHABA IPE3 TOUKH, B KOUTO
JIMHUATA HAa [IPECUYaHe HA PABHUHUTE HA 3¢MHUs EKBAaTOp M EKIIMIITUKATA € HACOYEHA KbM
neHTbpa Ha CirpHIEeTO. HazoBeTe Te3u TOUKM 1aTUTE HAa IPEMUHABAHE MIPE3 TAX.

3amgaua 3:

Moskem Jin J1a 3amanuM Kiieuka Ha Mapc u T4 1ie ropu au?

3agaua 4:

3Be3/HaTa BEJIMYMHA Ha [UIAHETa B IPOTUBOCTOsIHUE € 3.43™ mo-Maika OTKOJIIKOTO B
cbenuHenue. Kak ce Hapuya Ta3u ranera’?

8 - 9 knac
3amaua 1:

JIbpBeHO TpyIue miasa, ¢ rbTHOCT 700 KI/M IJ1aBa BB BOJA B JyHHA KOCMHUYecKa 0asa.
Kak m1e ce usmenu aeiictpaiara My ApxuMe0Ba cuia, ako TOM 3alovyHe J1a 11aBa B Maciio?
(IlrbTHOCTTA Ha Boxara ¢ 1 000Kr/M° , Ha Mac10To 900KI/M’, @ YyCKOPEHHETO Ha CBOOOIHO
nagane Ha JlyHaTta 1.6m/c? ).



3amaua 2:

XenuocTalmoHapHa ce Hapuya KpbhroBa opOHTa, Jiexkallla B paBHUHATa Ha €KBAaTOpa Ha
CapHuETO, ¢ OpOUTANIEH IEPHOJ], PABEH Ha CUICPUYHUS MIEPHOJ] HA BBPTEHE OKOJIO OCTa Ha
CapHuero. Hamepete ronsimara it nosyoc.

3amgaua 3:

KakTo e u3BecTHO, TpaK TAHCKUAT MOJTYMpPAK € Hall — KpaThK B HAYAJIOTO HA MAPT, MPEAH
€CEHHOTO PaBHOACHCTBUE U B HAYAJIOTO HAa OKTOMBPH CJI€]] ECEHHOTO PaBHOJACHCTBHE. 3ao?

3agaua 4:

Ha 31Bu nexemBpu ce e HaOIIOJaBAIO KPACHBO ACTPOHOMHUYECKO SIBJICHUE — TSCHO
chearHeHue Ha Jlynata u BeHepa, mpu KOeTo U ABETE CBETUJIa ca UMaJIM BUJI HAa ThHBK CHPIIL.
Koe ot aBete Tena e umano nmo-rojisma ¢asza u 3amo?

10 - 11 knac
3amaua 1:

JIBoiiHa 3B€3/1a C€ CHCTOU OT 3Be3/U ¢ OsChK 3™ 1 8™, BrIIOBOTO PA3CTOSIHUE MEXKLY KOUTO
ce u3MeHs ot 1”7 10 57, ¢ mepuop 50 rogunu. JIpueBaTa cKOpocT Ha 1mo-ciaabaTa KOMIOHEHTA,
otHOCcHO CIIBHIIETO, Ce U3MEHS C aMIUIUTya +5.55km/c, a Ha mo-spkara =1.11km/c.
Cuwraiiku, ye OpOUTHTE Ha 3BE3AUTE Ca KPHrOBH, HAMEPETE MAaCUTE H CBETUMOCTHTE UM.
KakBo mMoxe f1a ce Kaxe 3a GU3NIECKUTE UM XapaKTePUCTUKH?

3amaua 2:

Ot Havasnoro Ha 1996r. no kpas Ha 2000r. ce e HabMOgaBasIa CepHsl OT MOKPUTHUS HA sSpKaTa
3Be3na Angebapan (o Tenem) ot Jlynara. [Ipu ToBa B cpeanara yacT Ha Pycus npe3 1996-
1997r. 1 1999r. nokpuTHsTa ca ce HaOII01aBaIM MPAKTUYECKH BCEKU Mecell, a rpe3 1998r.
MIOYTH He ca ce Bikaanu. Kaksa e npuunHaTa 3a Ta3u 3akoHomepHoct? Kora mie 0b11e
clieABalaTa cepust oT HOKpuTHsa Ha Anjiebapan ot Jlynata?

3amgaua 3:

Ha Bunumoro nonmyksia6o Ha JlyHara e mocraBeHa jammna ¢ mommnoct 1kW. Kaksa e Ob1e
3Be3/IHaTa i BeJMUMHA 32 3eMeH HaOmonaren. Ceerumoctta Ha CorbHIETO € 3.88.10°°W.



3amaua 4:

C uen kammOpoOBKa Ha amapaTypaTa v ONpe/IeNsiHe Ha IPO3paqHOCTTa Ha aTMoc(depaTta ca
M3MEpPEHU CUTHAINTE, TIOTYYEHH OT (POTOCIEKTPOHEH YMHOKHUTEN OT SIPKUTE 3B€3AU APKTYp
u Kamnena. Berpeku, ue Te3u 3Be311 UMaT OJMU3KH 3BE3THU BEIMYUHU U ca OUITH
Pa3MoJIOKEHN Ha eIHaKBa BUCOYMHA HAJl XOPU30HTA, CHTHAIUTE CE OTIMYABAIH CUJTHO.
CHUTHAIIBT OT KOS 3B€3/1a MOXKE OU € OMII 110 — CHJIEH U 3aI10?

II kpbr

7 KJ1aCc ¥ IO-MaJIK!
3amaua 1:

Yetupu CIrbHUEBHU 3aTbMHEHHS c€ HaOII01aBaT OT eKBaTopualiHaTa o0aacT Ha 3emsra.
IIBpBOTO OT TSIX € MBJIHO € IIMPUHA HAa UBHLIATa B cpefaTta SOKM, BTOPOTO — IIBJIHO € IMIMPUHA
150kM, TPETOTO - NPBCTEHOBUJHO € MMpUHA SOKM, a UETBBPTOTO — IPBCTEHOBUIHO C
mupuHa 150km. 3anuiiere Te3u 3aTbMHEHMSI B pEJl HA HAPACTBAHE HA MPOABIKUTEITHOCTTA
Ha Hail — roysiMaTta UM ¢asa.

3amaua 2:

Ha xonko ca paBHH CKBATOPHUATTHHUTC KOOpAWHATA HA IMOJIF0CAa Ha eKJINITHKaTa?

3amaua 3:

Cnopen Bac, koe e moBeue — 6posT Ha 3Be3auTe B [amakTukaTa wim OposT Ha KOMapuTe Ha
3emsra?

3amaua 4:

Mepkypuii, HAMUpaiiku ce B Hail — rojsiMaTa U3TOYHA €JIOHTalus OWJ B CheIMHEHHUE,
enHoBpeMeHHO ¢ Mapc u FOnurep. KakBu ruianeTHH KOHQUTypauu Morar Ja ce
Ha0III0/1aBaT 1o TOBa BpeMe 0T MepKypuii?



8 - 9 knac
3amaua 1:

KaxbB € MakCcUMaJIHUAT pa3Mep Ha aCTEPOU]] OT KOMTO MOKeTe aa ,,ckounte” B Kocmoca?

3amaua 2:

JHec Ha 3emaATa ce HabII0AaBa BEIMKO NPOTUBOCTOeHE HAa Mapc. Bp3morkHO 1 € oT Mapce
na ce HaOlto1aBa MpeMUHaBaHe Ha 3eMsTa npenu aucka Ha CIrbHIETO?

3amgaua 3:

,JleTsmaTa 38e31a Ha bapHap” nma pekopaHO roysiMo codcTBeHo nBrmxkenue (107 Ha
roguHa). [TapanakcsT Ha 3Be31aTa € paBeH Ha 0.5”. OueHere TaHreHIMAIHATA i1 CKOPOCT 110
oTHoIeHue Ha CITbHLETO.

3agaua 4:

Konko Bpeme npoabmkaBa Ha CeBepHuUs N0OJ0C U3rpeBbT Ha CIbHLETO? A M3rPEBBT HA
Jlynara?

10 - 11 knac
3amaua 1:

Konko ety 1me ce Hamanu ceeTuMocTTa Ha CI'BHIIETO, aKO ITOJIOBUHATA MY TOBBPXHOCT C€
nokpue ¢ netHa? Temneparypara um e 4 200K.

3amaua 2:

Ja npenmnonoxuM, ye B CapbHUEBaTa cUCTEMa UMa IutaHera ,, [ [potuBo3ems”, ¢ Malika maca,
JIBUKEIIA Ce TOYHO TI0 3eMHAaTa OpOuTa ChC 3aKbCHEHHE MOJIOBUH TOAMHA. BB3MOXKHO 11 €
Ta3u IUIaHeTa JAa ObJie perucTpupaHa OT Ha3eMHUTE 00CBpBaTOpun?

3amaua 3:

Konko et e CC USMCHU MaKCUMaJiHaTa MPOABJDKUTCIIHOCT HA IMT'bJIHO CJIBHUCBO
3aTpMHEHHUE Ha 3emsTa (7.5 MUHYTH), aKO TS C€ BbpTeIlle ABOWHO MO-0bP30 OKOJIO OCcTa CHU?



3agaua 4:

OT noBBPXHOCTTA HA KOS IJIaHETa 3eMsITa I1Ie U3IIIeXK A Hall — ipKa U KaKbB I11e Obe
HeHHUST OisichK? BisichKbT Ha biHaTa 3emst ot JIyHara ¢ paBen Ha -17".



53 MockoBCKa 0JJUMIIHAAA 0 ACTPOHOMHUS

(1999 roauna)
I kpbr
7 KJIac ¥ MO-MaJIKu

3amaua 1:

Jlynata e kynmuHHpana B 15 gaca no mectHo Bpeme. Hapucysaiite HeliHata ¢a3a B TO3U JIeH.

3amaua 2:

‘briosust pazmep Ha CirpHIIETO 3a 3eMeH HaOmonaTen e npuoau3uTenHo 30°, a OJACHKBT My
¢ paBeH Ha -26.8™. Ha KoJIKo 11ie ca paBHU ChOTBETHUTE BEIMYMHU NIPH HAOIOEHHE OT
Mepxkypuii?

3amgaua 3:

B kol ce30H OT rogrHAaTa ¥ Ha KaKBa MUpUHA BeHepa Moke Ja 3aiese Mo XOpU30HTa OKOJIO
MOJTYHOI?

3amaua 4:

3a1o KOCMUYECKUTE arnapaT, U3ClIeABaIlY I1aHeTata Mapc, U3BbpILIBAT KallaHETO HA HEsl He
110 BpeMe Ha MPOTUBOCTOCHETO H, a HAKOJIKO Mecela Mo — KbCHO, OJIM30 0 U3TOYHATA
KBajparypa?

8 - 9 knac
3amaua 1:

Kak me paboTu 9acCOBHUK ¢ Maxalo, TOCTaBEeH OT 3eMsTa Ha MOBbPXHOCTTa Ha Mapc?

3amaua 2:

[Tpu KOst OT roJeMHTe IJIAHETH BIIIOBATa CKOPOCT Ha JIBUKEHHUE 110 HEOETO MOXKE Ja
JIOCTUTHE Hall — rojisiMa, 3a BCUUKH IJIaHETH, cTOMHOCT? Ha Kojko € paBHa T4 1 IpU KakBa
KOH(Uryparus ce gocrura?



3amgaua 3:

Komera ¢ mepuoj, paBeH Ha HSIKOJIKO XUJISAN TOJIMHY, pennuTa B On30cT 10 3emsara. Kaksa
e Obj1e HelfHaTa ckopocT OTHOCHO CnbHIIETO? A OTHOCHO 3emsiTa’?

3agaua 4:

Ha 23 ¢eBpyapu ce e HabronaBaso TsCHO chenHeHne Ha Benepa u FOnutep. Ha xonko e
paBeH CyMapHUSIT UM OJSICHK, aKO TIOOT/IEIHO JIBETE IUIAHCTH UMAT OisichK -3.8™ u -2.1™?
Kowu cBetmiia Ha HebeTo MoraT J1a ObaT Mo-sIpKu?

10 -11 xmac
3amaua 1:

Teneckomn nma auamersp Ha o0ekTuBa S0cM U QokycHO pazcrosHue 3M. [IpueMHUK ¢ KaKbB
pa3Mep Ha eJIeMEHTHTE BUe OMXTE MPEANOoYeIn Aa U3I0I3BaTe 3a HAOII0JCHNUE C TO3U
TEJIECKOIl B TUHUsATA Ha Bogopoaa H, (6563 anrcrproma)?

3amaua 2:

Komera B Toukara Ha adenuii ce Hamupa ABOHHO 10 — Aaned oT CIbHIETO, OTKOJIKOTO €
Henryn, a B nepuxenuii npemuHaBa 61130 3Be3aara HU. Ha Koko € paBeH opOUTaTHUAT i
nepuon?

3amgaua 3:

JIBoiiHa 3Be31HA CHCTEMA Ce€ ChbCTOM OT CHHSI 3Be€3/1a C TEMIIEpaTypa Ha IOBbPXHOCTTA
30 000K u 6msicwk 0™ 1 uepBeHa 38e3a ¢ Temneparypa 3 000K u 6isicek 5™ Kak ce otHacst
paanycuTe Ha ABETE 3BE31U 7

3agaua 4:

Brerpemina mianera uma kpbrona opoura ¢ paauyc q AU. Onpenenere pazaukara B
XEJMOLICHTPUYHUTE ABDKMHU Ha Ta3! IUIaHETa U 3eMsTa, aKO € U3BECTHO, Y€ TS CE HaMHpa B
TOUYKaTa Ha CToeHe, 3anaaHo oT CipHuETo. OpbuTara Ha 3eMsaTa, 0Koj0 CIBHLETO CHIIO
CUMTANTE 3a KPBIOBA.



II kpbr

7 KJ1aCc ¥ IO-MaJIK!
3amaua 1:

CTuxoTBOpEHHE.

3amaua 2:

Kbae cpenno ce HabmogaBat noBeye MbJIHU CI'BHYEBH 3aTbMHEHUS — B CEBEPHOTO WUJIH
I0’KHOTO MOJYKBJI00 Ha 3eMsTa U 3a1mo?

3amgaua 3:

Jlynata ce Hamupa B cb3Be3aneTo Pubu u usrpssa B 12 yaca no mectHo Bpeme. 1o koe Bpeme
T4 1le U3rpee yTpe Ha mupuHaTa Ha Mocksa?

3agaua 4:

IIpu enuH OT CHIIECTBYBAIIUTE MOJIEIH HA CITbHYEB YACOBHUK IUIOCKOCTTA € HAKJIOHEHA TakKa,
4e 0CTa ¥ € HacoueHa He BEPTHKAJIHO, a KbM ceBepHUS noitoc. KakBu npenmyniecTsa u
HEIOCTaThIM Ha Ta3M CXeMa MOXKeTe J1a oToenexxute? B KakBU MIMpUHY HA 3eMsTa € Hail —
yZIayHoO Jja C€ U3I0JI3BAaT TAKMBA YaCOBHULU?

8 - 9 knac
3amaua 1:

ITo BpeMe Ha CI'bHUEBO 3aThbMHEHME HA HAKAKBO MACTO 10 3eMATa ce HaOIroAaBa cieaHara
KoHurypanus Ha CirpHIIETO 1 JlyHaTa Ha XOPH30HTA:




BB3MOXKHO 111 € B TO3M MOMEHT HAKBJE 110 3EMATA J1a CE HAOJIIOIaBa IBJIHO CIIBHYEBO
3aTpbMHeEHNE?

3amaua 2:

JIBoiiHa 3Be3/a c€ ChCTOM OT KOMIIOHEHTHU ChC CyMapHa Maca paBHa Ha 10 cibHUEBH MacH,
OOMKaJIALIH 110 KpBroBu opoutu nepuos 10 roquan. Ha kakBo MaKCUMAaTHO pa3CTOsIHUE
MOJKe J1a ce Hamupa JiBoiikaTta oT CIIBbHIETO Taka, 4e Jja MOKe /1a ObJie pa3pelieHa C
€IHOMETPOB TEIECKON?

3amaua 3:

Cpasaere Onsicbka Ha MepKypHii B MaKCMaJHa €JIOHTaIus, B CIIy4aid, 4ye TOi ce HaMupa B
nepuxenus uin adenus Ha cBosiTa opoura. ['onsimara nonyoc Ha opoutara my e 0.387 AU, a
ekcieHTpuuuTeThT My € 0.206. OpOuTara Ha 3emsTa CUuTaiTe 3a KPBroBa.

3agaua 4:

OneHere Ha KakBa BUCOYMHA MOXE J1a TIOJCKOYH aCTPOHABT, HAMUpAIL] C€ HAa IOBBPXHOCTTA
Ha Jlynata. Macara Ha ckadaHabpa aa ce npeHeOperHe.

10 - 11 knac
3amaua 1:

OrneHere MakcHMalTHATA IUPHUHA U TPOABDKUTEITHOCT Ha MbIHATa (Da3a Ha MPbCTEHOBUIHO —
II'BJIHO CILHYEBO 3aThbMHEHHE. Ha kakBa reorpadcka mupuHa ce UBUIATa My € Hail — mupoka?
A npoabiKuTENHOCTTA?

3amaua 2:

[TapanakchT Ha 3Be3auTe OT Kyna [Inesnu e okono 0.009”, coOGCTBEHUTE UM ABHXKEHHSI OKOJIO
0.05”/ron, a mpueBara ckopocT - +10km/c. Kora pazcrosauero ot [Tnesaure 1o CapHIETO 1I1e
0bae MuanManHo? KakbB mie Ob/1e OJsChKbT Ha Hall — sipkaTa 3Be3/a OT Kyna AJIIMOHA, aKo
cera Toii e 2.85™.



3amgaua 3:

OmeHere rpeukaTa mpu onpeiesiHe Ha KOOpAUHATUTE Ha acteponna Llepepa, B 6imzoct 1o
HEeroBaTa KBaJpaTypa, mopaau HanmuuueTo Ha (azoBus edext. AunamerspsT Ha Llepepa e
paBen Ha 1 000kM, a paauychT Ha opbutaTta My € 2.77AU.

3agaua 4:

Ha 17t nHoemBpu 1998r. 3emsita ce e cpeliHana ¢ MeTeopHus poil Ha JleoHuanTE, MOPOIeH
ot komeTaTta Temnbs — TeTi. KoopauHaTture Ha paguaHTa Ha IIOTOKA ca paBHU Ha: O =
10h12m u & = +22°, a cpegHara ckopocT Ha MeTeopute 7 1km/c. 3HaelKu, 4ye bI'bIbT, O]
KOIMTO € HaKJIOHeHa opOuTaTa Ha KOMeTaTa, OTHOCHO €KJIUNTHKaTa € 17°, Hameperte
ckopocTTa i oTHOocHO CirbHIIETO, B O130CT 110 3emsta. CpaBHETE g ¢ BTOpa KOCMHYECKa
CKOPOCT.



54 MockoBcCKa 0JIJMMIINAAA 10 ACTPOHOMHUS

(2000 roauna)
I kpbr
7 KJIac ¥ MO-MaJIKu

3amaua 1:

3amo Ha JlyHaTa uMa MHOTO KpaTepH, a Ha 3eMsTa Te ca 110 — MaJIKo?

3amaua 2:

[Ile morat u ObaemumTe xuTenu Ha JIyHara ga HaOmonaBat kKopoHata Ha CIBHIIETO TIO
BpEMeE Ha ITbJIHO CIbHYEBO 3aTbMHeHUE? [Ipu KakBu o11ie yCIOBHS € Bb3MOXKHO J1a TS Ja Cce
HaOIro1aBa?

3amgaua 3:

Ot 8mu 10 10TH Mait 2000r. B chenuHeHne cbc CIIBHIIETO 1ie ObJaT MIaHeTuTe MepKypui,
KOmurep u Caryps. B koe ch3Be3nue Te mie ce Hamupat? Bbp3M0oKHO 1U € J1a ce HaOIro1aBar
U aKo 13, 10 KO€ BPEME Ha IEHOHOLIUETO?

3agaua 4:

Jla mpennonoxuM, uye auec JIynarta e BbB ¢aza mbpBa 4eTBBPT U MOKPHBA 3BE3/1aTa
Anpnebapan (o buk). Koii ce3on e cera?

8 - 9 knac
3amaua 1:

Ako Tps6Ba a n3dupare MACTO 32 HOBa oOcepBaTopus, padoTelia BbB BUANMATA YacT Ha
CHIEKTHPA, TO KAaKBU Hail — BaKHU (pakTopu OuxTe oTyenu?



3amaua 2:

Ha Ts510, HamMupaino ce Ha TOBbPXHOCTTA HA 3eMsTa, € IPUIaJAcHa BEPTUKAIHA CKOPOCT,
TOYHO pPaBHA Ha IIbpBa KOcMHUYecka ckopocT. KakBo mie ce ciyuu ¢ tsoto? IlpeneOpernere
CBIIPOTHUBIIEHUETO HA Bb3IyXa.

3amaua 3:

Cpennoto pascrosHue ot Jlynara no 3emsara e pasHo Ha 384 400xMm, a ot cibTHUKA Mo 110
KOmurep — 421 600xm. [TeproabT Ha OOMKaISHE OKOJIO CHhOTBETHATA IJIaHETA HA KO
CI'bTHUK € IO — roJIsAM?

3agaua 4:

Kakga cToiiHOCT MOXe J]a Ma (pa3aTa Ha HaIIMS €CTECTBEHO CITbTHUK, 110 BpeMe Ha TIOKPUTHE
Ha Benepa ot Jlynara?

3amaua 5:

Ha 16tu romu 2000r. mie ce HaOMr01aBa MBJIHO JIYHHO 3aThbMHEHUE Mpu KoeTo JlyHaTa mie ce
Hamupa O30 J0 CBOs arnore u Ie NpeMUHe MPaKTHUECKU pe3 EHThpa Ha 3eMHAaTa CSIHKA.
[Ile Obae 1 Haif - ronsimarta (aza Ha 3aTbMHEHUETO OJIM3Ka 10 TEOPETHUHUS i MakcuMyM? A
NPOABIDKUTETHOCTTA Ha ITbJIHATa (pasza?

10 - 11 knac
3amaua 1:

N3BecTHO €, ye opOUTHTE HA KBIOOBUIHUTE 3BE3THU KYIIOBE UMAT T'OJISIM €KCIICHTPHUIIUTET U
HAKJIOH KbM paBHUHAaTa Ha ['anaktukara. OOscHeTe, 3aI10 T€ MHOTO TI0 — YECTO CE
HaO0It0/1aBaT B SAPOTO HA MIIEUHHSI BT, OTKOJIKOTO OJIH30 110 SIPOTO.

3amaua 2:

Kaksu 3Be31u TpsiOBa J1a ThPCUM aKo UCKaMe Ja MPOCIIeIUM Pa3BUTHETO HA B3pHBa Ha
CBPBXHOBH OT CAMOTO HayaJio?



3amgaua 3:

EnHa oT KOMIIOHEHTHUTE Ha JIBOIHA cHCcTeMa € 3Be3/1a MHOTo mojooHa Ha CIbHIIETO, a
apyraTa uma 4 bTH 110 — TOJISIM IMaMeThp U Temreparypa okoso 12 000K. Kaksu mie 6b1aT
3BE3HUTE BEJIMUYMHHU HA JBETE 3BE3U MMOOT/IEIHO U HA JBOIHATA CUCTEMA KaTO 1510, aKO
Pa3CTOSIHUETO A0 TAX € paBHO Ha 100pc?

3amaua 4:

W3uncnere HamansiBaHETO Ha OJsichKa Ha cucremara 3eMs — JIyHa, mpu HaOIr0i€HUE OT
IIOBBbPXHOCTTa HA MepKypuil ¥ LIEHTpallHO TpeMuHaBaHe Ha JlyHaTta npes nucka Ha 3eMsra.
Anbenoto Ha 3emsra e paBHo Ha (.37, a Ha JIynara — 0.07.

3amaua 5:

Ha 3emsra ce HaOII0aaBa YaCTUYHO CIIbHYEBO 3aTbMHEHME. Ha KakBa MakCcUMaJHA BUCOUUHA
MoxeM Aa BuaAuM CIbHIETO HaJl XOpU30HTa?

II kpbr

7 KJ1aCc ¥ IO-MaJIK!
3amaua 1:

JlaiiTe mpuMepH 3a TalakKTUKH, KOUTO MOKEM Ja BHJIUM C HEBBOPHIKEHO OKO Ha €KBaTOpa Ha
3emdra.

3amaua 2:

Buepa e umano noxkpurue Ha Benepa ot JIynata. Bp3MOXKHO J1n € yTpe 1a HaCTBIIU CIIBHYEBO
3aTbMHEHHUE? A JIyHHO?

3amgaua 3:

Kak MosxeM n1a onpenenum reorpad)ckara muprHa rno Hadmoaeane Ha CIbHIETO 1o rutagHe?



3agaua 4:

Huec Cupuyc us3rpsi B 0 yaca o MeCTHO BpeMe U KyamuHupai B 6 yaca. Kpae ce Hamupare?
Koii ce3on e cera?

3amaua 5:

AKO JTYHHUST ChbpI € ThHBK U MHOTO IIpHiIKYa Ha OykBara ,,C”, To mie Obae 11 BUAUMA
Jlynara cien Tpu 3eMHU JE€HOHOLIHUSA?

8 - 9 kiac
3amaua 1:

B xakBO MECTHO (CpEeHO CI'bHUEBO) BPEME TOUKATa HA ECEHHOTO PaBHOJEHCTBUE CE HAMUPA
B FOpHa KyJIMUHAIUS YETUPH CEMUIIM CIIE JEHS Ha €CEHHO PaBHOJECHCTBUE?

3amaua 2:

C xakBa CKOpPOCT U B KaKBa ITOCOKa TpHGBa Ja C€ ABMXXUM I10 MMOBBPXHOCTTA Ha 3emsra Taka,
4cC Ia IOCPCIIHEM HOBATa roJuHa ABa IbTH?

3amgaua 3:

IIpencraBere cu naaHeTa, KOSATO €€ BbPTHU OKOJIO OCTa CH, ,,JIEKEHKU Ha €/1HA CTpaHa”, KaTo
VYpaHn, Kato 3aeIHO C TOBa ce JABMKH I10 cIjlecHaTa opOouTa kato Mepkypuii. Octa i Ha
BBbpPTEHE, JIe)Kallla B paBHUHATA Ha HeifHaTa opOuTa, € OpHEeHTHpaHa Taka, 4e B MOMEHTUTE Ha
IpeMUHaBaHe Mpe3 NMepuxenuil u adenuii, paBHUHATa HAa €KBAaTOpa Ha IJIaHEeTaTa MPeMHUHABa
npe3 CapHueTo. Onuuiere Kak ce IPOMEHAT CE30HUTE Ha Ta3! IUIaHEeTa.

3agaua 4:

BB3MOXkHO 11 € Ja BUAUM OT NIOBBPXHOCTTA Ha 3emsaTa efHoBpeMeHHO CibHueTo U JIyHaTta B
bJIHA (pa3a Ha JIyHHO 3aTbMHEHHE? A BB3MOXKHO JIH € 1a BUAMM 0T Mapc eTHOBPEMEHHO
CapHueto u cibTHHKAa ©0O0C, HAITBITHO 3aKPHUT OT CAHKATa Ha IUlaHeTaTa?

3amaua 5:

Bue no6pe 3naere kakBo e ,,Jlonsiper kpbr” ¥ Kak Toil € cBbp3aH ¢ xo1a Ha CIIBHIIETO mpe3
roguHaTa. AHaJIOrMYHO Ha 3eMsTa UMa U ,,IoJsipeH Kpbr 3a Jlynata. Hamepere mmpunara



Ha ,,JIYHHUS MOJIIPEH KPBI'’ 3a CEBEPHOTO MOIYKBJIOO, aKO HAKIOHBT Ha opOuTara Ha JlyHara
KbM paBHMHATa Ha €KJIMNTHUKaTa € 5.1°.

10 - 11 knac
3amaua 1:

K’bﬂe 1€ CTUTHE 3CMCH IbTCIICCTBCHUK, AKO CC IBUKH HAa CCBCPOU3TOK, OpHeHTHpaﬁKH CC 110
MarovMTHaTa CTpCJIKa Ha KomIrac?

3amaua 2:

INanaktukara uma quamersp R = 30kpe u nebenmna d = 600pc. Ako B Hest U30yxBar 5
cBpbXHOBH 3a 100 rogrHM, TO KOJIKO Y€CTO MOKEM Jla OYaKBaM€ €/IMH TaKbB B3PUB J1a C€
Ciyuyu B oKosiHOCTUTE HAa CirbHYEBaTa cCucTEMa, Ha pasctostHue a0 100pc?

3abeiexxka: cunuTaiiTe, ue INTbTHOCTTA Ha 3BE3MHUTE HACEIEHNS B [ aJlakTHKAaTa HaBCIKbBIIE €
eIHaKBa.

3amaua 3:

JIBa eTHAKBU CITbTHHUKA C MacH M ca ChEAMHEHH C MHYp ¢ Ab/ukuHa |. CibTHHLIKUTE ce
OOMKAJIAT IO KPIOBU OPOUTH OKOJIO 3eMsITa, €IuH HaJl IpyT T.€. BUHArM ce HaMHupaT Ha
IIpaBa, MUHaBalIlla Ipe3 LEHTbpa Ha 3eMsATa. Pa3cTossHMEeTO MEXy LIEHThpa Ha 3eMsATa U
cpenara Ha mHypa e r. Hamepere cunaTta Ha olbBaHe Ha LIHYpA.

3agaua 4:

ITo poroMeTpryHn HAOIIOAEHHs Ha 3Be3/1a, uMaru Touroct 0.005™ e oTkpuTa IaHeTa,
oOHKaJAIIa 1o KpbroBa opoUTa okojo Hes. ToBa e 010 HampaBeHO ClIe KaTo €
pErucTpUpaHo HamMaisBaHe Ha Oisichka Ha 3Be3aara ¢ 0.02™ ¢ mepuon 5 vaca. e 6b1e
BB3MOJKHO JIa C€ OTKpHE CITbTHUKBT HA IJIaHEeTaTa, UMaIll pa3Mep 3 MbTH [TO-MAIbK OT Hes,
obuKamy no opouta ¢ paauyc 20 mbTH NO-TOJISIM OT pajuyca Ha maHerara? OpOuTtanHaTta
paBHMHATa Ha CITbTHHKA CHBIIA/Ia C paBHUHATA B KOSATO € OpOuTaTa Ha IJIaHeTaTa.

3amaua 5:

Koe MoeM 1a BUUM 10 — 4eCTO OT 3eMsTa — IICHTPAIHO CIIbHYEBO WIH [IEHTPATHO JTYHHO
3aTbMHeHNE?

3abenexka: HOCHTPAJIHO CC HapHU4ia 3aTbMHCHHC IIPU KOCTO LCHTPOBCTC HA AUCKOBCTC HA
CBC€THJIaTa CbBIIaAaT B MOMCHTA Ha Ha¥l — rojsiMa (1)21321.



55 MockoOBCKa 0JTMMIIMAAA MO0 ACTPOHOMHUS

(2001 roauna)
I kpbr
7 KJIac ¥ MO-MaJIKu

3amaua 1:

3Be3na e usrpsuia B 0u01m o mectHo BpeMe. Kouko omie mbTH T4 111€ ITpeceue XOpU30HTA 3a
JaICHOTO MSCTO IIPE3 TOBA J€HOHOIIHE?

3amaua 2:

ObscuHerte pyckata nocinosuna: Axo JlyHata ce BIKIa CyTpHH — TOBa € Ha 3aThbMHEHHE.
Bunaru 51 ToBa € BApHO?

3amgaua 3:

Ha 22 ronu CabpHIIETO Cc€ € M3AUrHajIo Ha MakcuMaiHa BucounHa 60° Hag xopusonta. Ha
KaKBa BUCOYMHA TO I1I€ C€ U3JIUTHE Ha TOBa MCTO HA 21 nekemBpu?

3agaua 4:

Ja npennonoxuM, e auec FOnurep u CaTypH eJHOBpEMEHHO ca OWIIM B IPOTUBOCTOCHE
cupsimo Cipaitero. Kos mranera e 0b/1€ B CII€IBANIOTO CH TPOTUBOCTOCHE 10 — CKOPO?

3amaua 5:

Ha Obaemmre sxuTeNn UM ce € MPUUCKANIO J1a ce OThpBar ot JlyHata U OT HEHHHUTE IOCTOSTHHU
NPWINBH U 0TIMBU. KakBa JOMBIHUTEIHA CKOPOCT TPsiOBa Ja ce mpuaaje Ha JlyHara taka, e
T4 J]a c€ OTKbCHE OT 3emsTa?



8 - 9 knac

3amaua 1:

3a1o B aCTpPOHOMUYECKHUTE KaJICHapH 3a IPOMEHIIMBUTE 3BE3AM LeeHIu ce 3aaBat
MOMEHTHUTE Ha MAaKCUMYMH, a 3@ 3aTbMHUTEIHO — ABOMHUTE IIPOMEHIINBYA — MOMEHTUTE HA
MUHHMYMHTE Ha OysichKa?

3amaua 2:

N30poliTe mecTTe Hail — SIPKHU CBETUJIA HA 36MHOTO HeOe (IIpe3 Mo — rojisiMaTa 4acT OT
BpPEMETO), 3aII0UBaiKK ¢ Hall — ipKOTO. BUHAru i1 mocjaea0BaTeIHOCTTa € €/IHA U ChIa?

3amaua 3:

HeormaBHa e Guita OTKpuTa KOMeTa, nMaiia 6Jsicbk 10™. V34ncienusta mokasay, ue clie]
JIBa Mecella T4 I1e ce HaMHpa JIBOMHO 1o — 61u30 10 3emsta u 1o CipHiero. [e moxe au na
ce HaOI0JaBa ToraBa ¢ HEBbOPBKEHO 0K0? CuuTaiite, ye SpKOCTTa Ha KOMeTaTa € 00paTHO
IIPONOPLIMOHAJIHA HA YETBBPTATa CTENIEH Ha pa3CTOSTHUETO 1 10 CIbHLETO.

3agaua 4:

Pano BeuepTa BHe BKaaTe u3rpsiBaiia kagsaso — uepBeHa JlyHa. CBujerenn Ha KakBO
SIBJIEHHE CTE CTaHAIN Bue?

3amaua 5:

KocmoHaBT n3nu3za ot kopad, 00MKaIsIL 0 KphroBa opOUTa OKOJI0 3eMsATa U XBbPJIs TPU
KaMbKa: eIMH HaIlpe[ 10 MOCOKa Ha IBMKEHUETO, IPYT Ha3a] U TPETH B MOCOKa,
NEepIeHINKYIIpHA HAa paBHUHATA Ha opOuTaTa. KopaObT mpaBu elHa IMbJIHA OOMKOJIKA U Ce
BPBIIA B CBIIOTO MACTO. B KaKBO MOJI0KEHUE CIIPSIMO HETO C€ HAMUPAT TPUTE KaMbKa?



10 - 11 xymac

3amaua 1:

IIpe3 BTOpaTa mosi0BMHA Ha MapT IU1aHeTata MepKypuil ce HaMmupa TOYHO Ha €KJIMIITUKATA,
Ha 10 ° ot uzrouno ot CapHueTo. Ha kakBa mmpuHa e Hail — j1ecHO Ja ObJie BUJISH TOH ¢
HEBBOPBKEHO OKO UM C OUHOKBI?

3amaua 2:

3a110 NOBEYETO ITBJIHU JIYHHH 3aThbMHEHUS ¢ (haza 1o — rossimMa ot 1.75 ce oka3Ba HEBUIUMHU
ot Pycus?

3amaua 3:

Ha xonko e PpaBHAa MaKCHUMaAJIHATa CKOPOCT Ha BJIMTAHC HAa MCTCOP B 3€CMHATa aTMocq)epa?

3agaua 4:

Ha 1 ssmyapu B 04 o yHHBepcaJlHO BpeMe ce € HabJIr01aBajo CIIbHUEBO 3aThbMHEHUE, Ha 5
saHyapu B 0u - nokputue Ha Benepa ot Jlynara, a Ha 6Tu ssHyapu B 04 — IOKpUTHE Ha
FOmnuTep ot Jlynara. KakBo o1iie acTpoHOMUYECKO sIBIICHHE 1€ ce HaOII01aBa Mpe3 sHyapu U
B KOU aeH?

3amaua 5:

Heka na mpunoMHuM, 4e CTAIlMOHAPHU CE€ HAPUUAT CITBTHUIN, YUUTO OPOUTAIICH TIEPUOJ €
PaBEH Ha 3BE3/IHOTO JICHOHOIINE Ha JajJieHa TUIaHeTa. 3a BCUYKHU JIU TuianeTu oT CibHUYeBaTa
CHCTEMA € Bb3MOKHO Ja UMAaT TaKWBa CITbTHUIN?

II kpbr
7 KJ1aCc ¥ mO-MaJIK!
3amaua 1:

Koii (kou) oT yeTupuTe THIA 3aTHMHEHMSI HE CBILECTBYBAT Ha 3eMsTa U 3aIll0: ITbJIHO
CI'bHUEBO, IPBCTCHOBUIHO CTBHYEBO, ITBJIHO JIYHHO, IPCTEHOOOPA3HO JTYHHO?



3amaua 2:

Ha 1 anmpun 3Be3nara ApkTyp KyiMuHupana B 1u40mM, a 3Be3nata Bera — B 6401m no mectHO
Bpeme. Kos oT Te3u 3Be31u 111e KyJIMUHMpa bpBa Ha 1 roHn?

3amgaua 3:

Ha xomnko e paBHa MakKCUMaJIHaTa AbJIDKWMHA Ha OITalllKaTa Ha KOMCTaA, Ha6m0/:1aeMa ot 3emsTa?

3agaua 4:

JIBa Bi1aka MOTETJIWIN C €IHaKBa CKOPOCT HA 3alaj U Ha U3TOK OT IYHKT A B MOMEHT Ha
3ane3 Ha CapHUETO. [IpTHUIMTE OT KOM BJaK 1€ BUJAT 110 — paHO U3TPEB?

3amaua 5:

N3 CrpHYeBata cucTeMa ce ABMKH KOCMUYecKH Kopad nmain ¢opmara Ha rojsima chepa,
KOSITO € HamoJoBHHA Osi1a 1 HarosioBHHA yepHa. C Kosl cTpaHa 11e ce 00bpHE KOpaObT KbM
CabHuero?

8 - 9 knac
3amaua 1:

Ha xakBu mmpuau JlyHaTa MOXe /1a HE ce MOKaXe HaJl XOPU30HTa C TEUECHUE Ha II5J10
nenonorue? Ille ce u3MeHu 11 Ta3u 00JIaCT B CIACABAIINATE 5 — 6 roguHu?

3amaua 2:

W3uncnere Tpera KOCMUYECKa CKOPOCT — MUHMMAJIHATa CKOPOCT, € KOATO TpsiOBa Ja cTapTHpa
KOCMHMYECKH Kopal oT 3emsTa Taka, ye Jia ycnee Ja HanmycHe CirbHUEBaTa cuctema, 0e3
JOITBIIHUTEIIHO J]a MYy CE MpUAaBa CHEPIHUs.

3amgaua 3:

Bue ce nHamupare Ha 60° ceBepHa mupuHa. /[Hec enHa 3Be31a € usrpsiia B 164 u 3ansa3Ba B
234 mo MOcKOBCKO BpeMe. Kbe TpsiOBa 1a oTuzere yTpe, 3a 1a MOXKeTe J1a BUANTE U3TrpeBa u
3ajie3a Ha 3Be3/1aTa B CHIIUTE YacoBe?



3agaua 4:

Ha 20 nexemBpu ce e HaOM0AaBaNIO cIbHUEBO 3aThMHEeHHE. [1]e MokeM i na Buaum JlyHata
C HEBBOPBIKEHO OKO Ha 21 nexeMBpH B 18 yaca o MECTHO BpeEME, ako C€ HaMHpaMe Ha
mupuHaTa Ha MockBa? A Ha ekBaTopa?

3amaua 5:

B HayuHO — nonynsipHO acTpoHOMHYecKO ciicanue mpe3 2000r. B ctaTus, 03arjiaBeHa
,IlmaBane B KocMoca ¢bc cirbHUEBH IJ1aTHA aBTOPUTE MUIIAT: ... Torasa me o0spHEM
TJIOCKOTO OTJIEAJIO MO BI'bJI KbM Jh4YuTe. DOTOHUTE IIIe 3aII0YHAT Ja OTCKAayaT OT IUIATHOTO,
MoI00HO Ha TOMYETa 3a MUHT-IIOHT, XBBPJICHO MO BI'BJI CIPSAMO 3eMsTa. YacT oT umiryca,
HACOYEHA YCIIOPETHO Ha TUIATHOTO, (JOTOHHTE 3ara3BaT, MOPaay KOSTO TUIATHOTO IIe TOTy4dn
Hall — MaTbK UMITYJIC TPH OOpBIIaHE MO MOCoKa Ha TbuuTe. CTOHHOCTTA HA CBETIIMHHOTO
HaJsiraHe 111€ HaMaJisiBa, a HalpaBJIEHUETO Ha CUJIaTa LIe ChBIAaJa C HopMasaTa KbM IJIaTHOTO
KbM CEHUecTara cTpaHa. BbpTeiiku miaTHOTO HUE 1Ie MOXEM Ja YIpaBJisiBaMe ocoKaTa Ha
Tsrata Ha ,,CIbHUYEBUS JABUTATEN, @ CBIIO TaKa U HEMHATA roJIEMUHA: TUIOCKO TUIaTHO,
Pa3MoJIOKEHO MEePIISHANKYIISIPHO HA IYUTE U30010 HSIMA J]a TIOTYYH HUKAKBa TATA.
[ToTBBpAETE U ONIpPOBEpPraiiTE TBHPACHUETO HA ABTOPUTE HA CTATUATA.

10 - 11 knac
3amaua 1:

JIBe 3Be31HU uMat TeMieparypu Ha nosbpxHocTtTa 10 000K 1 50 000K u ennaksu paanycu.
Kost ot Ts1X € mo-sipka B yepBeHara oonact Ha ciekTbpa (7 000 aHrcTprOMa) U KOJIKO IBTH?

3amaua 2:

Kakro e u3zBecTHO, O1arogapeHue Ha eeKTUBHUS MEXaHU3bM Ha HarpsBaHE TeMIIEpaTypara
Ha ciibHYeBaTa KopoHa (2 mitH K) € MHOTO 110 — BUCOKa OT TemIrepaTypaTa Ha IOBbPXHOCTTA
Ha CapHuero (6 000K). 3amo Temneparypara Ha KOpOHaTa € MUMEHHO TaKaBa M KakBO U Ipeun
7la ce Harpee olle rnoseye?

3amgaua 3:

OneHere MakcUMaliHaTa MPOIBIDKUTEIIHOCT HAa TOKPUTHE Ha 3Be3/a oT JIyHara.



3amaua 4:

Oxomo fanedHa 3Be37a OT IJIaBHATA MOCIEI0BATETHOCT € OTKPUTA TUIaHeTa, OOMKaJIAIIA 110
KpbroBa opourta okoso Hes. CHeKTpOMEeTpUYHHUTE HAOII0ICHUS TOKa3alH, 4e opOouTaHaTa
ckopocT e paBHa Ha 30km/c, ¢ meproAbT Ha oOuKainstHe — 10 ronuHu. Mo HHTEPHEPOMETPHUUHHI
JAHHU BIIIOBOTO PA3CTOSIHUE MEXKY IUIaHeTaTa U 3Be3fata € paBHo Ha 0.064”. MoxeM nu n1a
BUJIMM 3B€3/1aTa Ha HAIIETO HeOe ¢ HEBBOPHKEHO 0KO? MeXTy3Be3HOTO MOTITbIIAHE Ja ce
npeHeoperHe.

3amaua 5:

B HayuHO — nonynsipHO acTpoHOMHYecKO ciicanue mpe3 2000r. B ctaTus, 03arjiaBeHa
,J1maBane B Kocmoca moj cirpHY€BO MIaTHO™ aBTOPUTE MUIIAT cieanoTo: [lagamure GpoToHn
OOMEHST UMITYJIC C IJIATHOTO T10 JIBa HAUWHA: IbPBU — IIPH MOTIIBIIAHE, B CIIy4as Ha YEPHO
IUTaTHO U BTOPU — IIPU NPEU3TbYBaHe B 00paTHOTO HampaBieHue. [ onemMuHaTa Ha cuilaTa Ha
CBETJIMHHOTO HaJISiTaHE Taka I1e Ob/e 1Ba ITTH 110 — FOJIIMa OTKOJIKOTO B CIyYasl C YepHO
IUIaTHO, 3a €/1Ha U cblla mioml. [loTBepaere wim onposepraiiTe TBEPAECHUETO Ha aBTOPUTE.



56 MockoBCKa 0JJMMIIHAAA IO ACTPOHOMHS

(2002 roguna)
I kpbr
7 KJIac ¥ MO-MaJIKu

3amaua 1:

B momenTa IOnmrep ce Hamupa B cb3Be3aueTo bausnaiy, a CatypH - B cb3Be34UETO buk.
[Ile Obmat v BUAMME Te Ha HeOeTo qHec? A cnen aBa Mecena? A cien yetupu?

3amaua 2:

Moxe 11 1a ce HaOIr0/1aBa Ha CeBEPHUS MOJISIPEH KPbI' MOJISIPEH AeH? A mofsipHa HoI?

3amgaua 3:

Jla normycHeM, ue JHec ce € HabmoaaBalo npeMruHaBaie Ha Benepa npen nucka Ha CIrbHIIETO.
Ilo xoe Bpeme Ha JEHOHOIIMETO MOXKEM J1a BuauM Benepa cien 1-2 cenmunu? Kak T4 1me
U3IIIekKa pe3 TenecKkon?

3agaua 4:

O06sicHeTe, 3a1110 KOJIKOTO ¥ TOJISIMO J1a ObJIe YBETUUCHHUETO Ha €MH TEJICCKOI HUEe HAMa J1a
MOXEM JIa BUAUM JUCKOBETE Ha JAJICYHUTE 3BE3/U IIPE3 OKYJIsipa My?

8 - 9 kac
3amaua 1:

Ha 30 nexemBpu 2001r. B €IMH U CHIIH JIEH CE € HA0JIF01aBaJIO MOJIyCEHUYECTO TYHHO
3aTpMHEHUE 1 okputHe Ha FOmuTep ot JIyHara, KaTo BTOPOTO OT T€3H SBICHUS € OUII0
BUJIUMO CaMO OT OCcTpoB ['peHnianaus u npuiesxkaiara akpatopus. [1o koe Bpeme Ha
JCHOHOINKETO ce € HabmoaaBano To? Kbvae Ha HebeTo ca ce Hamupanu Jlynara u FOmurep?



3amaua 2:

3Be3aute A u B cBeTAT e1HaKBO SIPKO B uepBeH GUITHP, 3Be3auTe B 11 C — eqHAKBO SApKO B
3eneHus, a A u C enHakBo gpko B cuHMsl. [Ipu ToBa B 3e1€HM 1buM 3Be€34aTa A € Mo-sipKa OT
B. 3anuiere te3u Tpu 3B€31U B pel HA HapacTBaHE Ha TeMIlepaTypaTa.

3amgaua 3:

[To BpeMe Ha msi1aTa mhiHA (a3a Ha CIBPHYUEBO 3aThbMHEHHE 0K0JI0 ExBaTopa Ha CIIbHIIETO €
oun BUANM sipbK ipoTyOepanc. OlieHeTe HerOBHsI MUHUMAJIEH pa3Mep, aKo IIMpHUHATa HA
MBHUIIATa HA TBIHOTO 3aThbMHEHHUE € Omna 150KkM 1 3aThbMHEHHETO ce € Ha0IIt01aBajo 0Jm30
J10 3€HUTA.

3agaua 4:

JIBoiiHa cucTema ce ChbCTOU OT JBE €IHAKBH 3BE€3/IU C MACH 5 IIBTHU 10 — FOJIEMHU OT MacaTa Ha
Capauero. Te ce ABMKAT 1O KPBroOBU OPOUTH OKOJIO OOIIMA HEHTHP Ha MacuTe ¢ nepuos 316
rogunu. llle MoxxeM 11 1a pa3peninm Boiikara BuzyanHo c teneckon TAJI ¢ nuamersp Ha
o0ekTHBa § cM U yBelnu4yeHue Ha okyisipa 105 mbTu, ako pascrostaueTo 10 Hest € 100pc?

10 - 11 knac
3amaua 1:

Onenere BUIUMara 3Be3/1Ha BenuurHa Ha JlyHata B HOBonmyHue. Bunumara 3Be3ina
BenmmunHa Ha CTBHIETO € paBHA Ha -26.8™. Anbenoro Ha Jlynara e 0.07, a na 3emsita — 0.37.

3amaua 2:

B koii oT n30poenure aHU 3ane36T B MockBa 11e 0b1e Hail — paHo? A Haif — kbcHO? 12
JEKEMBpH, 22 NeKeMBpH, 1 ssHyapu.

3amgaua 3:

[Ipe3 kakbB MUHMMAaJIEH UHTEPBAJI OT BPEME MOTaT /1a C€ MOBTOPST CIIbHYEBU 3aTbMHEHUS 32
€IHO U ChII0 MAcTO Ha 3emara? Kakes Tur e Ob1aT T€3U 3aThbMHEHUA?



3agaua 4:

N3BecTHO €, ye cBeTUMOCTTa Ha Bera e 85 mbTH 10 — rojsimMa OT ClIbHYEBATa, a
cnektpanHusT i kiaac € AQ. Ciienn Bpeme T4 1€ ce MPEeBbpPHE B HEYTPOHHA 3BE3/1a C PAINYC
okoj0 14xm. OueHere nepuosia Ha BbpTEHE HA HEYTPOHHATA 3BE3/a, BEHAra CJie]l HEHHOTO
oOpasyBaHe. 3ary0aTa Ha Maca 110 BpeMe Ha €BOJIOIMATA HE OTUUTANTE, a CeTralllHus TIepHO/]
Ha BbpTeHE Ha Bera, cunraiite paBeH Ha To31 Ha CIBbHLETO.

II kpbr

7 KJ1aCc ¥ mO-MaJIK!
3amaua 1:

Kak mucnute, ako ycrmoBusiTa 3a )KUBOT Ha BeHepa cTaHat 1o — moaXoAsIiy, OTKOJIKOTO Cera,
KaK Il Ce OTpa3u TOBa Ha OJsCHKa i Ha 3eMHOTO Hebe? A Kak ToBa OM ce 0Tpa3uio Ha
omsichka Ha Mapc?

3amaua 2:

Ob6sicHeTe ycrmoBusTa 32 BUAUMOCT B MOCKBa Ha 3Be3/ara o, Xujapa, uMaiia KOOpIuHATH: 0 =
9h28m u 6 = -08°40’ 3a qemHus feH. [Ipe3 Koit MPOMEKTYTHK OT BpeMe TS MOXKE Jia Ce
HaOmonaBa or MockBa?

3amaua 3:

BB3MOXHO 11 € B €/JHa FOJIMHA 12 HACTBIIT TPU ITBJIHU CIbHUEBU 3aTbMHEHUA? A TPU IIBIHU
JyHHHU 3aTbMHEHUs?

3agaua 4:

Kaxk mucnuTe, 3am1o cpefi (pkuTe KOMETH PSIAKO CE€ CpetiaT KpaTKONEPHUOIMYHU U Hall — 4ECTO
T€ C€ OKa3BaT KOMETH, KOUTO Clie]] TOBa ce oTAaneuaBar oT CIbHIETO 3a XU TOJUHU WU
HUKOTa HE ce BpbILatT?

3amaua 5:

Kowu npenmern, Hamupany ce Ha HeOeTo, KaTo Ch3BE3/IHsI, MOKETE J]a U3I0JI3BATEe B
pa3IUyYHU ypOLM B yUHJIUIIE?



8 - 9 knac
3amaua 1:

ChBrazia Jid ocokara Ha JCHOHOIIHO BbPTCHE Ha 3eMsTa C MOCOKaTa Ha JIBHKCHHUE Ha
JIyHHaTa CJIHKa I10 HerHaTta MOBBPXHOCT 110 BPEMC Ha MI'bJIHO CIIbHUYCBO 3aTbMHeHHE?
OO60ocHOBETE CBOSI OTTOBOP.

3agaua 2:

[Ipencrasere cu, ue CABHIETO € YacT OT IKUPOKA JABOHHA CUCTEMA, KATO HETOBUAT CITBTHHK €
C IBOMHO I10 — MAJIBK pa3Mep U uMa TemrepaTrypa Ha nosbpxHoctra 3 000K, nBukeliku ce
okosio CirpHIIETO 1O KpbhroBa opouta. KakbsB TpsiOBa 1a € paguychT Ha Ta3u opoOUTa, 3a J1a
ObJie TO3H CIIBTHUK TOJIKOBA SPBK HA 3¢eMHOTO Hebe, KOJIKOTO € sipka mbiHaTa Jlyna? Ille
MO>KEM JIH JIa pa3IMyuM JIUCKa Ha 3Be3/1aTa — CIIbTHUK C HEBBOPHKEHO OKO OT 3emsTa’?

3amgaua 3:

OrneHere MakcHMallHaTa Bb3MOXKHA MPOIBJDKUTEIHOCT HAa YACTUYHO TOKPUTHE Ha IUIAHETa OT
Jlynata, HaOnromaBaHo OoT 3eMATa. 3a KO IUIAaHETH U B OJIN30CT 710 KaKBa KOH(PHUTypaIys
MOJKE J1a C€ JOCTUTHE TaKaBa MPOIbIKUTEIHOCT?

3agaua 4:

[TnaneTta oOuKass OKOJIO MAaCHBHA 3Be3/1a IO EIMNTHYHA OpOUTa. B elnH MOMEHT 3Be3naTa
n30yxBa KaTo CBPbXHOBA U M3XBBHPIIS OOBHBKA, MMAIlla Maca paBHa Ha MOJIOBHHA OT Macara
Ha 3Be3/1ara. KakBo 11e ce Cily4H ¢ IUIaHeTaTa, ako B MOMEHTA Ha B3pUBa TS CE HaMUpa B
nepuacTbpa cu? A B anoactbpa? B3anmoneiicTBueTo ¢ Ha IIaHeTaTa ¢ 0OBUBKAaTa MOXKE J1a ce
npeHeoperHe.

3amaua 5:

[Tnanera oOukas mo KpbroBa opoOUTA, OKOJIO 3BE3/1a C MOCTOSIHHA CBETUMOCT. Ha HsikakBa
TOYKA OT MJIaHEeTaTa ce HaboJaBa ciieHaTa MapajoKcaiHa CUTyalus — B TIO — XJIaTHUS
CE€30H OT roJIMHATA MPOABIKUTEIIHOCTTA HA CBETJIATa YacT OT JICHOHOIIUETO € 3HAUUTEITHO
10 — roJIIMa OTKOJIKOTO B MO — TOIIUs! Bb3MOXKHO J1H € TOBa U aKo Ja, TO B KOs (KOU) TOUKH
OT IJIAaHETaTa U P KaKBU YCIOBUA?



10 - 11 knac
3amaua 1:

B pesynarar Ha moBpesa B cucTeMara 3a yrpaBlieHHEe Ha KOCMUYECKH KOpad ca ce M3MEHIIN
MIOCOKHUTE Ha TATaTa OT TpUTE My JBUTaTens. Tsrata Ha mMbpBHs, HapeydeH ,,Jleben”, ce
OKasaJsla HacoueHa KbM cb3Be3aueTo JleGen, Tsrata Ha BTOpUs, HOcel ume ,,Pak” ce
Hacoumia KbM cb3Be3aneTo Pak. Ha kblie € HacodeHa TArara Ha TpeTus ABUraTell, HapeueH
,»11{yka”, ako cymapHaTa Tsra € paBHa Ha HyJla U CymMapHaTa paboTa Ha IBUraTeIUTp ce
OKa3Ba ChBBPUICHO 0e310JIe3Ha, KaKTO B OacHATa? MOIIHOCTTA HAa TPUTE JBUTATEIIS € eaHA U
ChIIA.

3amaua 2:

IIpencrasere cu, ye JIyHara ce 1BMKU OKOJI0 3eMsTa B IPOTUBOIIOJIOKHATA IIOCOKA, HO ChC
chlaTa CKOpoOCT, KakTo U cera. [Ipe3 kakbB nepuon 1me ce pexysar tyHHHTE ¢a3u? Kak me ce
U3MEHAT MAaKCUMAJIHUTE NPOIBJIKUTEIIHOCTH HA IIBJIHUTE CI'bHYEBU U ITBJIIHUTE JIyHHU
3aThMHEHUS, BUIUMH Ha 3emsaTa? CeramHusT Nepruosl Ha CMsiHa Ha JIyHHUTE (as3u e 29.53
JCHOHOIIMS, MAaKCUMAIHATA IPOABIKUTEIHOCT HA IIBJIHUTE JIyHHU U CIIbHYEBU

3aTpMHeEHUS — 1.8 yaca 1 7.5 MUHYTH CbOTBETHO.

3amgaua 3:

KakbB Tpsa6Ba 1a Ob/1e EKCHEHTPUIUTETHT Ha opOUTaTa Ha Mapc Taka, ue 1o BpeMe Ha
BEJIMKHUTE My IPOTUBOCTOSHUS IIJIaHETaTa Jia He ONUCBa NMpUMKa Ha HeOeTo? Ha koiko e
Ob1e paBeH OJACHKBT My ToraBa? Koe mo sipkocT cBeTH1o0 1ie Ob/ie ToraBa Ha 3eMHOTO Hebe?
I'onsamata nosryoc Ha opoburata Ha Mapc e 1.524AU, a 3eMHaTa opOHTa CUMTANTE 32 KPBIrOBa.

3agaua 4:

B nutaneTapHuTE MBIVISIBUHU Ce HAOMIOAaBaT MHOTO SIPKH ,,HEOYJISIipHU ™ JIMHUM HA a30Ta U
KHCJIOPOAa. Y CIOBUETO 32 TSXHOTO Bb3HUKBAHE € 32 BPEMETO 3a MPECTOH BbB Bb30YACHO
CBhCTOSIHUE aTOMBT J1a HE C€ yJIpsl C HUTO €JIMH €JIEKTPOH B OKOJIHATa cpena. OueHere
CpelHaTa KOHLIEHTPALMs Ha €JIEKTPOHUTE B IUIAHETAPHUTE MBIJIABUHHU, aKO € U3BECTHO, Y€
ChJICHKH 10 MHTEH3UTETA Ha TE€3U JUHUUTE Temneparypara € paBHa Ha 10 000K, a Bpemero Ha
JKHBOT € 0K0JI0 50 cexyHmu. Macata Ha enektpona e 9.1.107%kr, a edeKTHBHOTO ceueHue Ha

. 16, 2
B3aUMO/ICIICTBUE HA aTOM C eNeKTpoH € 10™ "cm”.



3amaua 5:

W3BecTHO €, 4e ,,IbpBOTO M30yXBaHe” HA MPOTO3BE3/1aTa HACTHIIBA B MOMEHTA, B KOWTO
rpaBUTALIMOHHATA €HEPrUsl CTaHEe paBHA HA EHEPrusiTa, He00X0IMMa 3a MPeBpPbhILaHe Ha
Is1aTa Maca Ha MpoTo3Be3/1aTa B mia3ma. Hamepere abcontoTHaTa 3Be3/1Ha BEJIMYMHA HA
IIpoTo3Be3/1a ¢ Macata Ha CIIbHLIETO B TO3U MOMEHT, aKO € U3BECTHO, U€ HEeilHaTa
TeMIepaTypa € JiBa IbTHU 110 — HUCKa OT ehekTuBHATA Temneparypa Ha CipHIETO. EHeprusita

HCOGXOI{I/IMa 34 NPCBPBIIAHC HA CAUH I'paM BCIICCTBO OT NPOTO3BEC3AaTa B I1JIa3Ma € paBHA Ha
2.5.10"erg/g (wnu 2.5.10°J/kg).



